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Ergebnis der Umfrage

Stand: 04.06.2024

Hinweis: alle männlichen Formulierungen gelten sinngemäß auch für Frauen

Präambel
� Es wird immer schwieriger, Ausrichter zu finden

� Es ist immer schwierig, einen passenden Termin zu finden

� Der Termin sollte zeitlich „passen“

� Interessen der BundestrainerInnen berücksichtigen

� Die Möglichkeiten des Ausrichters müssen berücksichtigt werden

� Umfangreiche Programme bei ÖSTM‘s

� Können nur wenige SchiedsrichterInnen planen und leiten

� Benötigen entsprechende Anzahl von SchiedsrichterInnen

� Können nur sehr erfahrene Auswerter vorbereiten und durchführen

� Medaillenflut – Wertschätzung der Medaillen nicht immer gegeben

� Kosten…
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Ziele/Nichtziele der Umfrage

Ziele Nichtziele

� Informationen zu bekommen, wohin die 
Richtung gehen soll

� Einen Eindruck über die vielen 
Möglichkeiten zu vermitteln

� Daher wurden nur gesamte Pakete 
angeboten, um die Wechselwirkung 
Bewerbe-Dauer-Nenngeld aufzuzeigen

� Einen Eindruck zu bekommen, wie die 
Community „tickt“

� Eine eindeutige Meinung zu bekommen

� Die Diskussion zu diesen Themen zu 
beenden
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Beteiligung

� 593 Rückmeldungen

� Nicht alle TeilnehmerInnen haben alle Fragen beantwortet
(für den Fall, dass jemand die Summe der Ja- und Nein-Stimmen nachrechnet)

� Mehrfachmeldungen wurden nicht ausgeschieden 
(Aufwand im Vorfeld zu hoch und zu teuer)

� Datensätze mit geringem Aussagewert wurden aus der Analyse ausgeschlossen
(Explorative Datenanalyse)
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Analyse der Altersklassen

� Warum überhaupt diese Analyse?

� Wir haben viele gute SchützInnen in der Altersklasse 50+

� Wir haben gefühlt generell sehr viele SchützInnen in der Altersklasse 50+

� Daher immer das Zusammenziehen, damit für die ÖSTM ausreichen 
StarterInnen vorhanden sind (Erhalt des ÖSTM-Titels)

� Wir haben oft in der Altersklasse 65+ zu wenig StarterInnen, um eine eigene 
Wertung zu bekommen

Analyse der Altersklassen
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Altersklassen im Vergleich

Derzeitige Verteilung 60+ anstelle von 50+ und 65+

580AK

90950+

24965+

263U21 und jünger

1.172AK

56660+

263U21 und jünger

Analyse der Altersklassen 8
Helmut Pöll                                          
ÖBSV-Beauftragter für Wettkampfwesen

AK 50+ 65+ U21 und jünger AK 60+ U21 und jünger



04.06.2024

5

Frage 1: AK 60+ statt 50+/65+

� 290 Ja-Stimmen

� 299 Nein-Stimmen

49,24%
50,76%

Ja Nein
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Frage 2: Mehrfachteilnahme

� 164 Ja-Stimmen

� 403 Nein-Stimmen

28,92%

71,08%

Ja Nein
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Frage 3: ÖSTM WA3D
Variante 

6

Variante 

5

Variante 

4

Variante 

3

Variante 

2

Variante 

1

JaJaJaNeinNeinNeinVor-Qualifikation

111222
Qualifikations-

runden

JaJaJaNeinJaJaEinzelfinale

NeinNeinJaNeinNeinJaMixed Teams

NeinNeinJaNeinNeinJaMannschaften

NeinJaJaNeinJaJa
Medaillenmatches 

einzeln

NeinJaJaNeinJaJaLivestream

223234Wettkampftage

50,0060,0060,0040,0075,0075,00Nenngeld (mind.)
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Frage 4: ÖSTM Feld
Variante 

6

Variante 

5

Variante 
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3

Variante 
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Variante 

1

NeinNeinNeinNeinNeinNeinVor-Qualifikation
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Qualifikations-

runden

JaJaJaNeinJaJaEinzelfinale

NeinNeinJaNeinNeinJaMixed Teams

NeinNeinJaNeinNeinJaMannschaften

NeinJaJaNeinJaJa
Medaillenmatches 

einzeln

NeinJaJaNeinJaJaLivestream

223234Wettkampftage

50,0060,0060,0040,0075,0075,00Nenngeld (mind.)
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Frage 5: ÖSTM Outdoor

Variante 3Variante 2Variante 1

NeinNeinNeinVor-Qualifikation

111Anzahl Qualifikationsrunden

JaJaJaEinzelelimination und –finale

NeinNeinJaMixed Teams

NeinNeinJaMannschaften

NeinJaJaMedaillenmatches einzeln

NeinJaJaLivestream

112Wettkampftage

40,0060,0060,00Nenngeld (mindestens)

ÖSTM 2025 - Auswertung der Umfrage 13
Helmut Pöll                                          
ÖBSV-Beauftragter für Wettkampfwesen

49,76

13,19

37,05

0

10

20

30

40

50

60

Variante 1 Variante 2 Variante 3

Frage 6: ÖSTM Indoor

Variante 3Variante 2Variante 1

NeinNeinNeinVor-Qualifikation

111Anzahl Qualifikationsrunden

JaJaJaEinzelelimination und –finale

NeinNeinJaMixed Teams

NeinNeinJaMannschaften

NeinJaJaMedaillenmatches einzeln

NeinJaJaLivestream

112Wettkampftage

40,0060,0060,00Nenngeld (mindestens)
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Die Anmerkungen sind in der Folge in Themenblöcke gegliedert. 

Die Texte wurden 1:1 in diese Präsentation kopiert und nicht korrigiert.
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Einhaltung der Regelwerke

� „es empfielt sich am internationalen regelwerk bezugnehmend auf bogen und 
altersklasse fest zu halten. sonnst kann man gleich spaßveranstaltungen
daraus machen.“

� „Ihr wollt in Österreich den Standard nach WA halten. Wie sollen wir uns 
international verbessern können, wenn innerhalb Österreichs, bei den größten 
Veranstaltungen das nicht eingehalten wird.“

� „Haltet euch an die internationalen Regeln, sonnst wird es immer schwerer 
werden international erfolgreich zu werden. Bei Teams und Mixed sollen die 
Vereine die Nenngelder begleichen.“
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Welche Regeln wurden in den letzten Jahren 
bei ÖSTM‘s NICHT eingehalten?

Wir schießen Pool Shoot-up mit Finale, 
Mannschaften, Mixed Teams nach 

internationalen Regeln!
Was machen wir falsch???
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Dauer
� „Vl sollte man bei der Planung auf Berufstätige achten so wie heuer wa 3d Staats 

einen zwickeltag in der Haupturlaubszeit wo viele nicht frei bekommen etc.  Ist es 
ehrlich gesagt eine Frechheit“

� „Nat. Meistersch. sollten max. 2 T Sa+So dauern, dass Berufstätige, Eltern & Schüler 
antreten können. Die Teilnahme inkl. Nächtigungen für eine 4 köpf. Fam. kostet sonst 
schnell 600€ +Verpflgg. +Benzin“

� „Nationale Meisterschaften sollten nicht durch Zeitaufwand und Kosten entschieden 
werden, sondern Breitensport bleiben.“

� „Die Östm sollte an einem Wochenende erledigt sein . Nicht jeder kann sich dafür 
von der Arbeit frei nehmen.“

� „Bitte ÖSTM auf 2 Tage beschränken, nicht alle bekommen immer frei!!!“
� „Diese Meisterschaften sollten auf 2 Tage begrenzt werden, Mit Beruf und Familie 

wird es sonst schwierig.“
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Es stellt sich die grundsätzliche Frage, ob eine ÖSTM 
ein Familienausflug ist, oder ob es sich dabei um das 

höchstrangigste Turnier des Jahres handelt.

Teambewerbe

� „Mix unnötig“

� „Teams und Mixed sollten weiter hin ausgeschossen werden!“

� „Eine ÖSTM braucht Mixed und Team-Bewerbe. Bitte unbedingt so belassen.“

� „Am lustigsten sind bei ÖSTM's die Team-Wettkämpfe“

� „Teambewerbe müssen erhalten bleiben!!“

� „Ich möchte das mixed, und manschaftsbewerbe nicht nur aus ergebnissen
rausgerechnet, sondern auch ausgeschossen werden. Der preis wird zu hoch 
sein. Terminlich wird das nicht machbar sein.“
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Lässt sich mit dem gleichzeitigen Wunsch nach 
kurzen und billigen Meisterschaften NICHT 

vereinbaren.
Teambewerbe dauern eine gewisse Zeit und 

brauchen Schiedsrichter, die diese Bewerbe leiten.
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Nenngeld

� „die Erhöhung des Nenngeldes im Vergleich zu den letzten Jahren ist irre und 
nicht nachvollziehbar“

� „Die Nenngelder sind extrem hoch ( +Anfahrt, +Nächtigung)“

� „Nenngeld mittlerweile zu hoch angesetzt“

� „Das Startgeld für die ÖM ist viel zu teuer! Und nicht gerechtfertigt!“

� „Durch Ianseo-Auswertung für Familien nicht leistbar“

� „Geschäftsmodell des ÖBSV“

� „Es wäre gut zu wissen wie sich die mindest nenngelder zusammen setzten“
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Hat schon mal jemand nachgerechnet, wie hoch die Kosten für 
den ÖBSV sind? Von den Vereinen ganz zu schweigen, die auch 

hohe Kosten haben.
Die Ianseo-Auswertung ist NICHT der Hauptkostenfaktor.

ÖBSV-Kosten am Beispiel WA3D Variante 4
Anzahl/BetragPosition

5SchiedsrichterInnen

2Personen in Auswertung

3Wettkampftage

60,00Nenngeld (mindestens)

20,00ÖBSV-Anteil (Einzel)

160Anzahl StarterInnen

10,00ÖBSV-Anteil (Mannschaften)

16Mannschaften

0,00ÖBSV-Anteil (Mixed Teams)

24Mixed Teams

BetragPosition

3.500,00SchiedsrichterInnen

1.400,00Auswertung

300,00Medaillen

2.500,00Livestream

7.700,00Kosten gesamt (Aufwand)

3.360,00ÖBSV-Anteil (Ertrag)

-4.340,00Ergebnis
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Diesen Betrag bezahlt der ÖBSV

Übernachtung+Frühstück+Abendessen+ 
Schiedsrichtergebühr je Wettkampftag

& einmalig Fahrtkosten
Für SchiedsrichterInnen und Auswertung
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Livestream

� „Alle livestreams sind mega interessant!“

� „Livestream wäre super“

� „Livestream zu teuer für die paar Zuseher“

� „Für den Livestream je EUR 10,00 zu verlangen ist schon dreist! Der 
Livestream ist qualitativ leider seeehr übeschaubar. Streamster klingt sehr hip 
und modern, das war es dann aber.“

� „Auf die Livestreams kann man gerne verzichten, viel Aufwand den die 
Schützen teuer bezahlen, aber selber nichts davon haben!“

� „Livestream nicht unbedingt notwendig“
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Die Meinungen gehen hier von bis…

WA3D Qualifikations-Turniere 

� „Die Einführung einer Quali hat IMO nichts zur Verbesserung der Qualität oder 
der Erhöhung des Standards beigetragen. Es macht es nur schwieriger, bei den 
Turnieren einen Startplatz zu bekommen.“

� „Wenn Quali, dann muss der ÖBSV auch GARANTIEREN, dass es genügend 
Sternturniere in GANZ Österreich gibt und die Schützen sich nicht um die 
Startplätze prügeln müssen.“

� „Qualifikationsturniere rechtzeitig in den Turnierkalender eintragen“

� „Die derzeitige Situation ist für Schützen im Westen nicht tragbar. Da 90% der 
Quali Turniere im Osten stattfinden.  Der Westen ist nicht existent.“

� „Die jetzige Art der Qualli ist für das halbe Land nicht machbar“
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Wenn im Westen zu wenig WA3D-
Sternturniere sind, liegt es daran, dass die 

dort ansässigen Vereine keine 
veranstalten.
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WA3D Qualifikations-Turniere

� „Die derzeitige Lösung für ÖM Qualis ist wegen oft sofortiger Ausbuchung der 
Sternturniere kontraproduktiv. Bessere Lösung wäre, zB. die besten 5 
Sternturnier-Ergebnisse heranzuziehen - Rest Streicher.“

� „jedes bundesland sollte die quali plätze vergeben können.“
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Und was ist daran jetzt besser, wenn 
statt 3 dann 5 Ergebnisse zu schießen 

sind???

WIE?
Wie gleicht man die unterschiedlichen 

Stärken der Bundesländer aus?

WA3D Qualifikations-Turniere

� „Es wäre schön, wenn die Anmeldungen für die WA Qualifikations-Turniere 
einheitlich gesteuert werden würden, für eine bessere Übersicht!“

� „Sollte die Entscheidung wieder für eine Vor-Quali fallen, muss das System der 
Anmeldung für die Sternturniere dringend überdacht und vereinheitlicht 
werden!!!“

� „weiters sollte das Ränking bei der Anmeldung durchaus berücksichtigt 
werden......nicht jeder sitzt täglich vorm PC um sich anzumelden“

� „ebenso sollte es einen Stichtag geben, an dem alle Stern-Turniere für das 
laufende Jahr gemeldet sind und keine Einschiebungen unter dem Jahr 
möglich sind!!“
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Sternturniere sind Sache der Vereine. 
Wir können hier keinen Einfluss 
nehmen. Wenn jemand weiß, wie 

doch, bitte melden.
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WA3D Qualifikations-Turniere 

� „Die Fita Turniere (Scheibe) sollte es auch Qualirunden für die Staats und ÖM 
geben. Uns wird langsam der Nachwuchs knapp wenn alles auf 3D setzt“

� „Qualifikation im vorfeld im rahmen von mind. 3 Sternturnieren WA-3D 
unbedingt erforderlich.  es sollen nur die besten der besten an der ÖM/ÖSTM 
teilnehmen“

� „Quali über mind. 3 Turniere bei  Outdoor und 3D. Indoor u. Feld Quali über 
LM. Ebenso qualifiziert für Out-& Indoor: Top 10 je Klasse lt. AT Ranking-
basierend auf lfd. AT Ranking-(wie aktuell 3D)“

ÖSTM 2025 - Auswertung der Umfrage 25
Helmut Pöll                                          
ÖBSV-Beauftragter für Wettkampfwesen

Es gibt auch Stimmen FÜR die 
Vor-Qualifikation

Kommunikation

� „Dringend mehr Kommunikation!!!! Leider ist der ÖBSV derzeit nicht in der 
Lage irgendwas weiterzubringen. Länder mehr einbinden und macht endlich 
mal miteinander mehr daraus!!!“

� „Ich möchte unbedingt mitteilten, dass der ÖBSV mit den Ländern zusammen 
sich dazu gedanken machen sollen. Dafür ist auch die Länderkonferenz da 
(und ich bin kein Ländervertrerter)“

� „Ich glaube ihr müsst mehr kommunizieren. Redet mit den vereinen und 
schützen und auch mit den Ländern. Die jetztige situation ist sehr 
mangelhaft.“
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Wie viele Leute sind heute im JF? Es sind 25 Personen!
Wir bieten das Gespräch an.

Am 20.4.2024 fand ein Online-JF mit den 
Landespräsidenten statt. 4 von 9 waren NICHT 

anwesend. WAS wirft man dem ÖBSV jetzt konkret vor, 
wenn die Gegenseite das Gespräch verweigert?
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Positive Kommentare

� „Toll das Ihr euch Gedanken um faire Bedingungen macht.“

� „Ich finde es super von Euch und danke das ich mit meiner Meinung mitwirken 
darf, natürlich habe ich die Möglichkeit auch genutzt. Dankeschön“

� „Danke für eure Mühen!“

� „Danke für die Umfrage.“

� „Ich finde es super das Ihr uns schützen diesmal miteinbezieht.“
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Es gibt auch positive Stimmen.


